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江苏省仪征中学高一物理午间小练习 

命题人：王东梅       时间：5月 14 日 

1.地球可视为质量均匀分布的球体。某物体在地球北极点静止时对水平地面的压力为𝑁0，

该物体在地球赤道上静止时对水平地面的压力为 N；地球自转周期为 T，万有引力常量为𝐺.

则地球密度的表达式为(    ) 

A. 
3𝜋𝑁0

𝐺𝑇2(𝑁0−𝑁)
 B. 

3𝜋(𝑁0−𝑁)

𝐺𝑇2𝑁0
 C. 

3𝜋

𝐺𝑇2
 D. 

3𝜋𝑁0

𝐺𝑇2𝑁
 

 

2.许多物理学家为万有引力定律的发现作出了重大贡献．下列陈述的历史事实发生的先后

顺序正确的是(    ) 

①牛顿发现万有引力定律 

②卡文迪许测出了万有引力常量 

③第谷通过长时间观测，记录大量极为精确的天文资料 

④开普勒发现行星运动的三大定律． 

A. ①②③④ B. ③④①② C. ③④②① D. ④①③② 

 

3.发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地圆轨道 1 上运行，然后 Q 点点火，使其沿椭

圆轨道 2 运行，最后再次 P 点点火．将卫星送入同步圆轨道3.轨道 1、2 相切于 Q 点，轨

道 2、3 相切于 P 点(如图)，则当卫星分别在 1，2，3 轨道上正常运行时，以下说法正确的

是(    ) 

A. 卫星在轨道 3 上的周期小于在轨道 1 的周期 

B. 卫星在轨道 2 上的机械能大于轨道 3 上的机械能 

C. 卫星在轨道 1上经过 Q点时的加速度小于于它在轨道 2 上经过 Q点

时的加速度 

D. 卫星在轨道 2 上经过 P点的速率小于它在轨道 1 上经过 Q 点的速率 

 

4.（多选）宇宙中，两颗靠得比较近的恒星，只受到彼此之间的万有引力作用互相绕转，

称之为双星系统。在浩瀚的银河系中，多数恒星都是双星系统。设某双星系统 A、B 绕其

连线上的 O 点做匀速圆周运动，如图所示。若𝐴𝑂 > 𝑂𝐵，则(    ) 

A. 星球 A 的质量一定大于 B 的质量 

B. 星球 A 的线速度一定大于 B 的线速度 

C. 双星间距离一定，双星的总质量越大，其转动周期越大 

D. 双星的质量一定，双星之间的距离越大，其转动周期越大 

 

5.用如图甲所示的实验装置验证机械能守恒定律。实验时接通电源，质量为𝑚2的重物从高

处由静止释放，质量为𝑚1的重物拖着纸带打出一系列的点，图乙是实验中打出的一条纸带，

A 是打下的第 1 个点，量出计数点 E、F、G 到 4 点距离分别为𝑑1、𝑑2、𝑑3，每相邻两计数

点的计时间隔为 T，当地重力加速度为𝑔. (以下所求物理量均用已知符号表达) 
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(1)在打点𝐴～𝐹的过程中，系统动能的增加量△ 𝐸𝑘 =____          __，系统重力势能的

减少量△ 𝐸𝑝 =__           ____，比较△ 𝐸𝑘、△ 𝐸𝑝大小即可验证机械能守恒定律。 

(2)某同学根据纸带算出各计数点速度，并作出
𝑣2

2
− 𝑑图象如图丙所示，若图线的斜率𝑘 =_       

_                 ___，即可验证机械能守恒定律。 

 

6.已知某星球表面重力加速度大小为𝑔0，半径大小为R，自转周期为T，万有引力常量为𝐺.求： 

(1)该星球质量； 

(2)该星球同步卫星运行轨道距离星球表面的高度； 

(3)该星球同步卫星运行速度的大小． 

 

 

 

 

 

 

 

7.如图所示，倾角为𝜃的光滑斜面上放有两个质量均为 m 的小球 A 和 B，两球之间用一根

长为 L 的轻杆相连，下面的小球 B 离斜面底端的高度为ℎ.两球从静止开始下滑，不计球与

地面碰撞时的机械能损失，且地面光滑，求：  

(1)两球在光滑水平面上运动时的速度大小； 

(2)此过程中杆对 A 球所做的功． 
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答案 

1. A2.B3.D4.BD 

5故答案为：
(𝑚1 𝑚2)(𝑑3−𝑑1)

2

  2
；  (𝑚2 −𝑚1)𝑔𝑑2；(2)

 2−  

    2
𝑔。 

 

6解：(1)由
𝐺𝑀 

𝑅2
= 𝑚𝑔0 

解得星球质量为：𝑀 =
𝑔0𝑅

2

𝐺
       

(2)由
𝐺𝑀 

(𝑅 ℎ)2
= 𝑚(

2𝜋

𝑇
)2(𝑅  ℎ)   

且𝐺𝑀 = 𝑔0𝑅
2 

解得：ℎ = 3
𝑔0𝑅

2𝑇2

4𝜋2
− 𝑅   

(3)由𝑣 =
2𝜋

𝑇
(𝑅  ℎ)    

解得：𝑣 =
2𝜋

𝑇
3
𝑔0𝑅

2𝑇2

4𝜋2
= 3

2𝜋𝑔0𝑅
2

𝑇
    

答：(1)该星球质量
𝑔0𝑅

2

𝐺
； 

7 (1)以 A、B 组成的系统为研究对象，系统机械能守恒， 

由机械能守恒定律得：𝑚𝑔ℎ  𝑚𝑔(ℎ  𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃) =
1

2
× 2𝑚𝑣2， 

解得，两球的速度：𝑣 = √2𝑔ℎ  𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃． 

(2)以 A 球为研究对象，由动能定理得： 

𝑚𝑔(ℎ  𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃)  𝑊 =
1

2
𝑚𝑣2， 

解得：𝑊 = −
1

2
𝑚𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃． 

答：(1)两球在光滑水平面上运动时的速度大小为√2𝑔ℎ  𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃； 

(2)此过程中杆对 A 球所做的功为−
1

2
𝑚𝑔𝐿𝑠𝑖𝑛𝜃． 


